

潍坊首次举办“风筝万里行”活动

巡游15市展示风筝之都风采

本报4月18日讯(记者 孙翔) 18日,记者了解到,潍坊风筝万里行活动正在进行中。目前,潍坊风筝艺人和工作人员已赶赴全国15个重点城市放飞潍坊精品风筝、展示民俗工艺品,推介潍坊旅游。该活动将持续到本届风筝会后。

潍坊风筝万里行活动由潍

坊市政府主办,潍坊风筝办、旅游局、文化局等单位承办,活动自3月19日启动。据了解,这是第30届潍坊国际风筝会新增加的一个亮点活动。目的是通过风筝大篷车这个载体,实施走出去战略,以风筝、地方文化艺术、景观名胜为主题,选择国内重点城市和周边国家、地区,进行风筝放飞、民

俗艺术品和潍坊景观名胜图片巡游展示,扩大潍坊文化旅游的影响力,促进文化旅游和经贸合作发展。

万里行活动每期组织20人参加,包括放飞表演队员、工艺美术研究所专业人员、风筝企业家及年画作者等。将巡游国内15个重点城市,其中12个省会城市,3个直

辖市,包括北京、上海、南京、天津、大连、郑州、武汉、广州、杭州等。

在这些城市,将主要开展以下活动:与当地风筝协会、宣传、文化、旅游等部门进行交流、互动;召开当地媒体见面会;宣传推介潍坊风筝会、风筝等相关企业、潍坊文化、旅游及城市宜居宜业良好环境;展览展示各种风

筝、文化、旅游、工艺美术等各种图片;开展风筝放飞表演;现场演示风筝、年画制作技艺,赠送有关宣传资料和部分潍坊风筝;与各界人士广泛交流,广交朋友,联络感情,促进合作。

首批巡游团队已经于近日返回潍坊,第一批巡游的城市包括:南京、上海、杭州、芜湖。

图说巡展



漫天的风筝争奇斗艳。



大型龙头蜈蚣风筝在巡展中出尽风头。



不少市民积极参与风筝放飞。

现场花絮

很多人想来潍坊看风筝会

65岁的谭鹤亭是此次风筝万里行的参与者之一,他觉得让更多人认识潍坊风筝,对于推广潍坊风筝文化有很大作用,有很多人看了表演后表示一定要来潍坊看风筝。

谭鹤亭说,他玩的是特技风筝,从第一届风筝会开始就参与了,但这是他第一次到外地宣传潍坊风筝。谭鹤亭说,这次活动向当地市民派送了潍坊风筝,许多市民拿到风筝后立马就加入到了放飞的行列。

“南方平时少有人放风筝,所以每次放飞,都有很多人来看。”谭老师告诉

记者,他们在巡回展的时候放飞了很多造型各异的风筝,例如龙头蜈蚣、运动风筝、软体风筝等,其中100米长的青蛇、80多米的龙头蜈蚣、40多米的章鱼风筝让现场观众大呼过瘾,不足1米的彩虹、蝴蝶、三角风筝也让观众感到惊奇。

“很多人是第一次放风筝,因为不熟练,所以有的人根本放不起来,我们就在现场给他们做示范。”谭鹤亭说,当地人虽然技术不好,但是很享受其中的乐趣,有一家三口还打听了潍坊风筝会的举办时间,表示要来潍坊见识一

下风筝之都的魅力。

谭老师说,每到一地方,他们都会和当地的代表队进行风筝放飞表演和业务交流。让他印象深刻的是在南京,代表队带来了大小上百只风筝,他们首先放飞潍坊风筝代表作——80米长的龙头蜈蚣,随后放飞100米的软体蛇,40多米的章鱼,接着喜羊羊与灰太狼复线风筝和三角风筝等,其中飞得最高的一只大三角风筝上悬挂着的“风筝传情,魅力潍坊”的长幅,格外引人注目。

本报记者 丛书莹

南北切磋提升风筝放飞技艺

参与风筝巡回展的于兆仁表示,这次巡回展不仅宣传了潍坊,也通过切磋技艺学到了很多。大家认为,风筝未来的发展方向是在继承传统题材的基础上,通过运用现代材料,创造出体现地方或产业特色、时事题材的创新风筝。

“杭州的风筝变化多,特别看重观赏性和娱乐性,这次外出交流,见识到了杭州人的放飞技巧,也切磋了一些技艺。”于兆仁说,拿放风

筝来说,同样是放老鹰风筝,我们是让它越飞越高,比的是高度。杭州的风筝爱好者则是利用水面,来变幻技巧,他们的风筝先是贴着西湖水滑行,然后突然一头扎进湖水里,然后快速转动线轮,风筝会突然从水里出来,飞向天空。

在巡回展上潍坊的放飞者展示了软体风筝章鱼、立体风筝帆船和能发出飞机一样声响的运动风筝,杭州风筝爱好者则拿出了鸟类和鲤鱼造型的风

筝。于兆仁在杭州曾见到一个师傅放鲤鱼风筝,在放风筝时他把鱼屁股沉到水里,然后再往上一提,鱼就会高高跃起,有点鲤鱼跳龙门的味道。

在芜湖举办的安徽省第三届风筝会上,潍坊巡演队的人认识了芜湖的参赛代表队,并了解到他们也想参加今年的潍坊风筝会,因为报名来不及,所以约好明年一定要去潍坊切磋技艺。

本报记者 丛书莹

断桥放飞龙头蜈蚣场面震撼

作为首批“风筝万里行”的成员之一,风筝艺人褚光亮印象最深的一次放飞是在西湖断桥上放飞龙头蜈蚣风筝的情景。

“当时,我自己心里也犯嘀咕,到底在桥上能不能放起来如此庞大的风筝?”褚光亮说,断桥桥面长度有限,放飞长达80米的龙头蜈蚣风筝难度很大,在众多游客的强烈要求下,自己才决定试一试。

褚光亮把龙头放在桥中央,龙尾摆在桥南侧,然后试着放飞。龙头蜈蚣风筝放飞一般从尾部开始,通过尾部升力的作用,逐渐带动整个风筝飞起来,

但当时桥中央是凸起的,尾部抬起来后比龙头还低。就在大家一筹莫展的时候,突然间来了一阵大风,龙尾升了起来,眨眼间,整个长达80米的风筝腾空而起,现场一片喝彩声,媒体记者的相机和摄像机纷纷开拍。褚光亮和其他风筝艺人就凭借这阵风,在西湖众多游客面前展示了潍坊传统风筝的代表作品。

“龙头蜈蚣风筝是潍坊风筝里面的代表作,这次巡回只有我一个人带了龙头蜈蚣风筝。”褚光亮自豪地说,当看到所有游客和记者都抢着用相机记录

潍坊风筝放飞的盛况时,心里别提多高兴了。他在巡游之前,特地制作了龙头蜈蚣风筝,并且为了便于携带,加入了自己的创新,普通的龙头无法折叠拆解,但他的风筝可以方便的折叠后装入盒子。

活动第二天,当地风筝协会的朋友给褚光亮带来了当地媒体的报道,并邀请他们团队以后常来。

由于当地的风筝主要以小型风筝为主,巡游团队带去的龙头蜈蚣风筝、蛇风筝等巨型风筝极大地引起了当地人的兴趣。

本报记者 孙翔